                                        КОНСПЕКТ  УРОКА   «АЦЕТИЛЕН»
Цели урока:

Образовательная – изучить химические свойства ацетилена с опорой на его применение в народном хозяйстве, расширить представления о непредельных углеводородах и их химических свойствах;

Развивающая – способствовать развитию умений самостоятельно обрабатывать, систематизировать и анализировать теоретические и экспериментальные данные, уметь записывать уравнения реакций.
развивать умение логически мыслить, анализировать, сравнивать, делать выводы, правильно записывать уравнения химических реакций, формулы соединений и правильно давать им названия.

Воспитательная – развитие коммуникативных умений в ходе  коллективной работы, убеждение в необходимости использования новых информационных технологий для привлечения химии к пониманию и описанию процессов происходящих в окружающей среде.

Задачи урока:

На основании строения предположить химические свойства алкинов на примере ацетилена;

Доказать способность алкинов к реакциям присоединения, окисления и полимеризации.

Учащиеся должны:

знать: 

· алгоритм составления формул органических соединений;
· алгоритм составления названий алкинов;

· явление изомерии;

· явление гомологии;

· качественные реакции на непредельные соединения;

· типы химических реакций в органической химии.

  уметь:
· составлять формулы органических соединений по алгоритму;

· давать названия органическим веществам, используя алгоритм номенклатуры органических соединений;

· составлять формулы и находить  изомеры;

· прогнозировать и искать доказательства подтверждающие свойства алкинов;

· писать уравнения химических реакций.

  иметь навыки:

· построения пространственных моделей молекул;
· определения принадлежности формул к классу органических веществ.
Тип урока:     комбинированный  
Оборудование:

- шаростержневая и объёмная модели молекул ацетилена;

- оборудование для лабораторной работы: 2 пробирки, пробка с газоотводной трубкой, кусочек карбида кальция размером со спичечную головку, вода в склянке, подкисленный раствор 
перманганата калия;

- компьютер, проектор

	Этапы урока
	Деятельность учителя

	Деятельность учеников

	1.Организационно -  

                   мотивационный


	Приветствует учащихся, проверяет готовность класса к уроку. 

Вопрос (СЛАЙД №2):

Очень часто в старых домах происходит авария отопительной системы. Тогда на помощь приходят …сварщики.

Что они приносят с собой? (баллоны с кислородом и …) 
Тема урока (СЛАЙД №3): Ацетилен

Название этому веществу дал в 1860 году французский химик Бертло.
Цели урока (СЛАЙД №4)
	Проверяют наличие необходимых принадлежностей.
Отвечают на вопросы

Записывают тему урока.

	2.Повторение материала,
   актуализация знаний.
	Вопросы по слайдам (СЛАЙДЫ № 5-8):
1. К какому классу принадлежит ацетилен?

2. Какова общая формула алкинов?

3.Какова формула ацетилена? Его     

   другое название?

4. Задание по нахождению 

    гомологов и изомеров, 

    определению названий алкинов.

	Тесты отдельным учащимся  (из сборника
Контрольно – измери - тельные материалы 10класс, М., «ВАКО» 2011г)

Отвечают на вопросы, выполняют задание.

	3. Предположения о химических свойствах ацетилена на основе

строения его молекулы
	Вопросы:
1. В чём особенность строения 

   молекулы ацетилена? (СЛАЙД №9)

2. Какие  типы реакций в органической химии вы знаете?

3. Как вы думаете, какие типы химических реакций будут характерны для ацетилена, алкинов?
	Отвечают на вопросы.

	4. Способы получения ацетилена.
	Показывает соответствующий слайд презентации СЛАЙД №.10
Каковы физические свойства ацетилена?

Какую качественную реакцию мы можем провести для обнаружения непредельного соединения – бесцветного газа ацетилена? 
	Изучают текст (стр. 47) и делают выводы:
1)пиролиз метана,

метановый способ

стр. 31(1500 град.)

2СН4 ( С2Н2  + 3Н2
2) карбидный

  СаС2 + 2 Н2О ( 

          Са(ОН)2 + С2 Н2↑



	5.Подготовка и выполнение

лабораторной работы. 
	Вопросы :    (СЛАЙД №.11)
1. Прочитайте задание лаб. работы 4 на  

   стр. 175. Каким способом мы будем 

   получать  ацетилен?

2. Какие правила ТБ будем соблюдать при выполнении работы?

Каковы физические свойства ацетилена?
	Отвечают на вопросы и делают опыт.

	6. Изучение химических     

    свойств ацетилена на    

    примере реакций    

    присоединения.
а) галогенирование
б) гидрирование

в) р. гидратации
г) гидрогалогенирование


	Вопрос: какая ещё есть качественная  реакция на кратную связь? (СЛАЙД № 12)
Еще одной качественной реакцией на ацетилен и непредельные углеводороды является  взаимодействия ацетилена с бромной водой (фрагмент видеофильма.)

	Отвечают на вопрос,

смотрят видеофрагмент.

Записывают уравнения реакции, указывают её тип.

	
	Вопрос: какие ещё вещества могут вступить в реакции присоединения с этином?

Изучение реакций присоединения:

а)называет условия гидрирования:   при повышенной температуре, в присутствии катализатора  платины, в две стадии. (СЛАЙД № 13)
в) реакция гидратации ( реакция Кучерова)

    (СЛАЙДЫ №14,15)

демонстрирует  фрагмент видеофильма
    Условия реакции: соли ртути, содержа-

    щие ион Hg2+

 г) гидрогалогенирование (присоединение 

    хлороводорода )  СЛАЙД №16
Вопросы: назовите продукт реакции.
  Укажите ещё одно название данного соединения, пользуясь текстом учебника на странице 48.


	Высказывают предположения.     

Записывают уравнения реакции, называют продукты реакции.

Записывают уравнение реакции, называют 
продукты реакции.

Записывают уравнения реакции, называют 

продукты реакции.



	7. Изучение химических     

    свойств ацетилена
    а) реакция замещения

   б) реакция горения
	Какие ещё типы реакций  характерны для органических веществ? СЛАЙД № 17
Демонстрирует  фрагмент видеофильма получение ацетиленида серебра,   горение ацетилена.
Вопрос: почему ацетилен горит  коптящим пламенем? СЛАЙД № 18
Вычислите массовую долю углерода в
этилене и ацетилене, сравните их между собой
Ацетилен образует с кислородом взрывоопасные смеси.

Демонстрирует фрагмент.
	Называют типы реакций.
Записывают  реакцию:
HC≡CH + Ag2O → AgC≡CAg↓+ H2O
ацетиленид                               серебра
При затруднении ответа на вопрос обращаются к учебнику стр.48.

Записывают уравнение реакции горения:
Вычисляют массовую долю углерода в этине.

	8. Минутка отдыха
	Включает инструментальную композицию,
проверяет тест. СЛАЙД № 19
	Отдыхают

	9. Решение задачи
	Демонстрирует СЛАЙД № 20 с текстом  задачи:  Составьте термохимическое уравнение  реакции горения ацетилена, зная, что при сжигании 0,112л данного газа выделяется 6,525 кДж.    


	Решают задачу и составляют термохимиическое уравнение реакции горения этина:
2С2Н2 + 5О2  =  4СО2   + + 2Н2О + 2610кДж

	10.Реакции полимеризации
	б)  Тримеризация ацетилена. Реакция Зелинского.  СЛАЙДЫ № 20,21

	Записывают уравнение,
название веществ.

	11. Применение ацетилена
      (презентация учащегося)
	СЛАЙДЫ  № 23, 24
Информация о получении профессии сварщика в Индустриально-педагогическом колледже г.Опочка (буклет)
	Заполняют последнюю графу таблицы о применении ацетилена на основе его свойств

	12.Интерактивное задание

     на знание свойств этина.
	СЛАЙД №  26
	Выбирают типы реакций

	13. Домашнее задание
	СЛАЙД № 27
	Записывают в дневник

	14. Итоги урока
	
	


